

# 学习活页

(第 191 期)

河南省社科联研究中心

2018 年 10 月 17 日

---

王国生

不忘初心，方得始终。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命，是激励中国共产党人不断前进的根本动力。在第 5 个全国扶贫日、第 26 个国际消除贫困日到来之际，深入学习和深刻领会习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，强烈地感受到

党的初心和使命在热切召唤。当我们把习近平总书记向贫困发起总攻的号召与党的十九大精神贯通起来学习理解时，把打赢脱贫攻坚战的庄严承诺与新时代的坐标系对照起来谋划工作时，把中国方案与全球减贫事业对比起来思考问题时，对扶贫工作的历史意义、现实意义和世界意义，都有了一个更新的把握。

**回看走过的路，习近平总书记关于扶贫工作的重要论述彰显了党长期执政的深远考量，唤起了我们持续以初心和使命赢得未来的政治责任**

习近平总书记指出，不了解农村，不了解贫困地区，不了解农民尤其是贫困农民，就不会真正了解中国，更不可能治理好中国；强调消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕，是社会主义的本质要求，是我们党的重要使命。

中国共产党从诞生之日起，就把坚持“人民利益高于一切”鲜明地写在自己的旗帜上，矢志不渝为天下劳苦人民谋幸福。土地革命战争时期，党领导农民“打土豪、分田地”，广大农民纷纷参加革命，坚定跟党走；抗日战争时期，党建立巩固的根据地，实行减租减息，广大农民全力支援抗战；解放战争中，党在解放区开展土改运动，让耕者有其田，广大农民与我们党同心协力推翻国民党反动统治，实现人民当家作主。这一时期党的初心和使命在于，彻底结束中国半殖民地半封建社会的历史，给农民指明翻身求解放争幸福的道

路，让广大农民有饭吃、有衣穿，让中国人民真正站起来，从而让我们党赢得了民心，赢得了执政地位。

新中国成立后，党团结带领人民持续向贫困宣战，完成社会主义革命，确立社会主义基本制度，通过土地改革，几亿农民获得土地；通过走集体化道路，广大农民家里有田种、孩子有学上，一般年景能温饱，投身社会主义建设的热情空前高涨。这一时期党的执政纲领，是完成中华民族有史以来最为广泛深刻的社会变革，为当代中国一切发展进步奠定根本政治前提和制度基础，为中国发展富强、人民生活富裕奠定坚实基础，为党的长期执政打牢根基。

40年前，党团结带领人民开启改革开放新的伟大革命，极大释放出广大农民发展生产、摆脱贫困的内生动力。十一届三中全会之后，从小岗村18户农民摁下手印拉开家庭联产承包责任制的大幕，到1982年我国启动“三西”专项扶贫计划；从1986年开始实行农村反贫困计划，到1994年启动“八七”扶贫攻坚，再到新世纪实施中国农村扶贫开发纲要，扶贫的脚步铿锵有力、愈加坚实，农民的温饱问题得到基本解决，人民生活逐步富裕起来。这一时期党的执政目标得到充分体现，极大地激发了广大人民群众的创新性，极大地解放和发展了社会生产力，极大地增强了社会发展活力，中国特色社会主义道路、理论、制度、文化形成并不断发展，我们党获得了人民的衷心拥护，党的执政基础进一步巩固。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央吹响向贫困发起总攻的进军号，扶贫开发工作力度之大、规模之广、影响之深前所未有，人民群众发自肺腑地听党话、感党恩、跟党走。习近平总书记基于念兹在兹、夙夜牵挂的扶贫情结，基于一以贯之、一心为民的公仆情怀，基于对中国“三农”和贫困问题的深刻体验，把脱贫攻坚摆到治国理政的重要位置、倾注大量心血，提出一系列新思想新观点，作出的一系列新决策新部署，推动扶贫工作由过去主要依靠政策带动、“大水漫灌”式扶贫向因村因户因人施策、“精准滴灌”式扶贫的巨大转变，创造了我国减贫史上的最好成绩。这五年全国累计减贫 6853 万人，年均减贫 1370 万人，是 1994 年至 2010 年间年均减贫人数的两倍多，贫困发生率从 2012 年末的 10.2% 下降到 2017 年末的 3.1%。从河南来看，577.7 万农村建档立卡贫困人口脱贫，贫困发生率由 2012 年末的 9.28% 下降到 2017 年末的 2.57%，5 个国定贫困县、1 个省定贫困县脱贫摘帽，5514 个贫困村退出贫困序列，脱贫攻坚取得决定性进展。现在到农村调研，群众说起收入、教育、医疗、住房、养老的变化，如数家珍。很多贫困户都发自内心地把习近平总书记像挂在家里，不少脱贫户门上贴着这样的对联，“搬新家感恩共产党，住新楼常念习主席”“天高山高难超党恩高，爹亲娘亲怎比组织亲”，这饱含着对党、对习近平总书记的感恩之情。正因为我们党的路线方针政策给群众

带来了幸福，群众才发自内心地信任党、依赖党。

谁赢得了人民，谁就能赢得历史。纵观中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大进程，我们深刻体会到，有效解决“三农”问题特别是贫困问题，是关系我们党巩固执政基础的根本性问题，是关系中国特色社会主义事业发展的全局性问题。我们党正是走农村包围城市的道路，才夺取了政权；我们国家正是有广大农民的默默奉献和巨大付出，才奠定了工业化、城镇化的坚实基础；我们正是依靠农业这个生存之本、衣食之源，才生生不息。任何时候都不能忽视农业、忘记农民、淡漠农村，任何时候都不能抹去祖祖辈辈在我们身上打下的烙印，任何时候都不能忘记为人民服务的责任。唯有坚守初心和使命，不断满足人民对美好生活的向往，确保全面小康不落一人，才能让人民群众真正感受到中国共产党的强大凝聚力和中国特色社会主义制度的强大生命力，让党的旗帜在人民心中永远高高飘扬。

**远眺前行的路，习近平总书记关于扶贫工作的重要论述贯穿了全面小康和伟大复兴的梦想担当，点燃了我们不懈践行初心和使命的奋斗激情**

脱贫攻坚，一头连着贫困群众的热切期盼，一头连着全面建成小康社会和中国梦。从党的十九大到二十大，是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。我们既要全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上开启全面建

设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。

脱贫攻坚是全面建成小康社会最艰巨的任务，必须集中总攻。当前我们已经非常接近全面建成小康社会的目标，习近平总书记描绘的“更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境、更丰富的精神文化生活”，越来越触手可及，“临门一脚”就是消除绝对贫困。农村贫困人口如期脱贫是全面小康的底线任务，是不能输也输不起的硬仗。我与驻村第一书记交流时，很多人都发自内心地说，赶上这一时代大主题，投身这场大战役，是人生中的一大幸事，更是一笔宝贵的精神财富。面对这样一个蕴含使命和荣光的时代任务，唯有尽锐出战、扎实行动、不懈奋斗。小康社会的目标越近，越要点燃不辱使命的奋斗激情；攻坚克难的任务越重，越要以拼命的精神发起冲锋。

脱贫攻坚是乡村振兴的基础，必须打好打赢。今后3年是脱贫攻坚与乡村振兴战略的交汇期，是实施乡村振兴战略的启动期，是脱贫攻坚的完成期，必须做好与乡村振兴战略的衔接。乡村振兴，摆脱贫困是前提，既要把打好脱贫攻坚战作为实施乡村振兴战略的优先任务，保持目标不变、靶心不散、频道不换，以脱贫攻坚的扎实成果为乡村振兴开局奠基；又要按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、

生活富裕的总要求，高质量推动乡村振兴战略实施，巩固和扩大脱贫成果，形成脱贫攻坚和乡村振兴相互支撑、有机衔接、协调融合的良性互动格局。

脱贫攻坚燃起了实现中华民族伟大复兴中国梦的激情，必须决战决胜。人民有信仰，国家有力量，民族有希望。中国梦的本质是国家富强、民族振兴、人民幸福，其最深沉的根基在中国人民心中。我们党领导人民打赢脱贫攻坚战，目的就是让每个人都享有人生出彩的机会，使发展成果更多更公平惠及全体人民。可以说，脱贫攻坚让几千万群众摆脱绝对贫困、同全国人民一道进入小康社会，为中华民族伟大复兴打下了坚实物质基础、提供了强大精神动力。从我省来看，越来越多的贫困地区基础设施和公共服务持续改善，产业支撑不断强化，内生发展活力和动力加速迸发；越来越多的贫困群众“弱鸟先飞”，摆脱精神贫困，依靠勤劳双手和顽强意志拔掉“穷根”；越来越多的党员干部在脱贫攻坚一线经受磨砺，进一步增强了宗旨意识、锤炼了扎实作风、提升了工作本领，密切了党同人民群众的血肉联系；越来越多的社会力量主动参与进来，各尽所能，积极作为，构筑了扶危济困的强大合力。幸福都是奋斗出来的。脱贫攻坚已成为新时代淬炼国家情怀和民族精神的大战场，成为培育和践行社会主义核心价值观的大课堂，成为点燃新时代奋斗激情的大舞台。这一伟大实践，让我们前行的信心和决心无比坚定，只

要每个人都把人生理想融入国家和民族的伟大梦想之中，敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，就一定会汇聚起实现中国梦的磅礴伟力，中华民族伟大复兴巨轮一定能抵达光辉彼岸。

比较别人的路，习近平总书记关于扶贫工作的重要论述为世界减贫事业提供了有益借鉴，坚定了我们以初心和使命坚持发展中国特色社会主义的高度自信

消除贫困是人类的共同使命，是当今世界面临的最大全球性挑战。改革开放以来，中国减贫人口占全球的 70%以上，成为最早实现联合国千年发展目标中减贫目标的发展中国家。特别是党的十八大以来，我国谱写了人类反贫困历史的新篇章，再次证明了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的优越性，更为世界减贫事业贡献了中国智慧和中國方案，把马克思主义反贫困理论提升到一个新的高度。

在 13 亿多人口的大国解决贫困问题很了不起。7 亿多人脱贫，这比美俄日德四国人口总和还多，仅十八大以来减贫的人数就相当于法国的总人口。脱贫攻坚堪称当前中国最庞大、最艰巨的系统性工程，是集全国之智、举全国之力来打的总体战。党中央一声令下，各地各部门百万名驻村第一书记、驻村工作队员奔赴基层一线，十八大以来全国累计选派驻村帮扶干部 277.8 万人，这是多大的人力投入。2013 年至 2017 年，中央财政专项扶贫资金累计投入 2787 亿元，年均增长 22.7%，这是多大的资金投入。构建形成各负其责、各

司其职的责任体系，精准识别、精准脱贫的工作体系，上下联动、统一协调的政策体系等“八个体系”，这又是多大的政策投入。全面消灭贫困，是共产党人的铮铮誓言，环顾世界，很难找到一个对国家、对民族如此负责任的执政党，而这都源于中国共产党人的初心和使命，源于对我们党强大动员能力和统筹协调能力的自信。

在基础薄弱的发展中大国解决贫困问题很了不起。虽然我国已成为世界第二大经济体，但人均生产总值排名仍在70位左右，在这样的生产力水平和经济基础上，以相对有限的资源解决贫困问题，就面临着“做大蛋糕”和“分好蛋糕”、“授人以鱼”和“授人以渔”等诸多难题。我们党坚持从国情出发，既尽力而为，切实提高贫困人口的获得感，又量力而行，防止陷入“福利陷阱”，在不同经济社会发展阶段，与时俱进调整扶贫战略和政策，避免了一些国家为迎合民众脱离实际导致减贫不可持续，或是因漠视贫困群体利益造成社会不稳定的困境，让中国扶贫事业始终展现出蓬勃生机。

在区域发展不平衡的大国解决贫困问题很了不起。中国幅员辽阔，各地自然条件、资源禀赋差异巨大，贫有百样、困有千种，不同发展水平下的贫困问题都能找到，这就决定了必须实事求是、因地制宜。习近平总书记深刻把握发展规律，确立了精准扶贫、精准脱贫的基本方略，为拔除各类“穷根”开出了“药方”。我们坚持发展生产脱贫一批，实施好

稳定脱贫和可持续发展的治本之策；易地搬迁脱贫一批，通过“挪穷窝”解决“一方水土养活不了一方人”的问题；生态补偿脱贫一批，把生态保护与扶贫开发有机结合起来，实现点绿成金；发展教育脱贫一批，突出志智双扶，阻断贫困代际传递；社会保障兜底一批，筑牢最后防线，体现出社会主义大家庭的温暖。每个地方、不同层次都能从精准方略中找到脱贫攻坚的金钥匙，这充分彰显了中国共产党人的政治智慧、执行能力和工作本领。当今世界，中国的“精准扶贫模式”无疑是最有说服力、最具吸引力、最值得学习借鉴的。很少有哪个国家能像中国这样，在高速发展的同时这么好地解决社会公平问题。中国共产党人既是为人民谋幸福，为民族谋复兴，也在为世界谋大同，有这样的眼界、这样的胸襟，中国特色扶贫开发道路一定会越走越宽广，一定会为人类反贫困事业作出新的更大贡献。

脱贫攻坚这场战役，必将在我们党的发展史上留下鲜明印记，必将在中华民族伟大复兴的征程中留下鲜明印记。当前，距离2020年实现脱贫目标任务只有两年多时间，向中央和全省人民交卷的时间节点越来越近，脱贫攻坚正处于滚石上山、爬坡过坎的集中总攻阶段，面临的困难挑战依然巨大。全省还有221万农村贫困人口、3723个贫困村、47个贫困县，剩下的都是难啃的“硬骨头”，是贫中之贫、困中之困。全省上下必须坚定不移地以习近平总书记关于扶贫工

作的重要论述为科学指引和行动指南，坚持把脱贫攻坚作为锤炼“四个意识”的大熔炉、转变工作作风的突破口、检验干部能力的新标杆、推进发展的好机遇，大力弘扬焦裕禄同志的“三股劲”，咬定总攻目标，在落实精准方略上再聚焦，在抓好根本之策上再突破，在攻克坚中之坚上再发力，在强化扶贫扶志上再引领，在落实统筹推进上再深入，在突出党建引领上再深化，以军令如山的敬畏之心，如期高质量完成脱贫攻坚任务，忠诚践行党的初心和使命。

来源：《河南日报》2018年10月17日01版